

第八篇

基督作为住棚节，并作为 那灵如同活水的江河从信徒流出来

本篇信息乃是接续前一篇，继续讲到约翰福音中的经历、享受并彰显基督，篇题是《基督作为住棚节，并作为那灵如同活水的江河从信徒流出来》。这是根据约翰七章。我们许多人对约翰七章并不陌生，但在这章里讲到我们对基督的经历、享受和彰显，有许多更为深奥的事，不是每个人都已经看见、了解的。

关于节期，在旧约里，神命定以色列子民每年要守七个节期（利二三 4~44）。第一个节期是逾越节（4~5），最后一个节期是住棚节（33~44）。神设立这些节期，是要祂的子民得着安息与满足。神乃是喜乐的神，过节的神。祂不只拯救祂的子民脱离为奴，脱离审判，祂还与他们一同过节，享受祂自己；所以，祂命定了这七个节期。

在主的恢复中，我们每年也有七个节期，我们为此感谢主。这是根据李弟兄离世前的遗嘱，要我们继续每年七次的节期。这次训练是李弟兄离世后第一百八十九次节期。神的子民能来在一起过节，这并不是一件小事。弟兄姊妹在这里不是来上课，也不是来参加圣经讲座，而是来过节。我们围绕着主的话，彼此有交通，这乃是过节。

逾越节是以色列人一年当中的第一个节期，含示人生的开始（参出十二 2~3、6），说到人寻求满足，却落到一种虚空的情形，结果乃是饥饿。约翰六章的事例就发生在接近逾越节的时候（4）。在这样的背景下，主启示祂自己是我们的食物，满

足我们的饥饿。这是说到以色列人的第一个节期，在人生的开始，人寻求成功和满足，却落到饥饿的情形里。

住棚节是一年当中的最后一个节期，含示人生的终结，在一切完满和成功后（参出二三 16），结果却是干渴。所以在约翰七章三十七节，基督站着高声说，“人若渴了，可以到我这里来喝。”主要给我们活水，解我们的干渴。这非常有意义。本篇信息的内容非常丰富，首先我们要来看住棚节各面的意义。

我们可以享受基督作住棚节

我们可以享受基督作住棚节（约七 2，利二三 39~43）。我要再次强调，我们可以享受基督。我们不是以宗教规条、传统习俗的方式来守节，我们乃是享受节期。基督是所有节期的实际。神所命定、指定的七个节期，都指向基督；这些节期的实际就是基督。我们能够享受基督作住棚节。

逾越节表征基督作为神在法理一面救赎的开端，
住棚节表征基督作为神在生机一面完全救恩的完成

逾越节表征基督作为神在法理一面救赎的开端，住棚节表征基督作为神在生机一面完全救恩的完成（约六 4，七 2，利二三 5、34）。第一个节期和最末了一个节期，涵盖了神完整的救恩，包括神法理的救赎，以及神生机的救恩，为给人享受。

神设立住棚节，是要以色列子民记念他们的先祖
在旷野飘流时，曾如何住在帐棚（帐幕）里；

住棚节这名称里的“棚”含示记念的思想

神设立住棚节，是要以色列子民记念他们的先祖在旷野飘流时，曾如何住在帐棚（帐幕）里；住棚节这名称里的“棚”含示记念的思想（申十六 13~15）。当以色列人在旷野飘流时，

他们住在帐棚里。因此，以色列人过住棚节，是要记念主如何带领他们的先祖经过旷野。

作为神的子民，我们是有历史的。主的恢复从倪弟兄一九二二年被主兴起以来，已历经一百零二年；这是我们的历史。其中有许多值得记念的，也有许多是我们应该受提醒的。

这次训练有四百多位大学生参加，我很喜乐看见这么多青年人参加训练。主的恢复的确有明亮、美好的未来。青年人要继续追求，好被构成为主恢复的延续。看见许多年轻人被主兴起，愿意与会、操练，对我们是极大的鼓励。然而年轻人要领会，三一神在祂的子民中，有一段漫长的历史；主的恢复在我们中间，也有一段历史。盼望在这些日子，主赐给我们健康的记念和回忆，而不是消极地回忆过往，如同以色列人记得从前在埃及的时候，“不花钱就有鱼吃，还有黄瓜、西瓜、韭菜、葱、蒜。”（民十一5）这样消极的回忆会把我们带回到从前，留在那里而不能往前。神要我们记念，是要使我们受警告和嘱咐，鼓励我们能够再往前去。

申命记是摩西对以色列人重申律法。在申命记里，“记念”这辞至少用了十四次（五15，七18，八2、18，九7、27，十五15，十六3、12，二四9、18、22，二五17，三二7）。摩西要以色列子民记念他们为奴的时候，记念耶和华对他们所说、所作的，不要忘记耶和华所行一切大而可畏的事。今天我们也盼望所有的青年人不要忘记。李弟兄在一九九五年春季给全时间训练毕业学员临别的话，其中有八点的嘱咐，他要训练学员“绝不要忘记”（参“李常受文集一九九四至一九九七年第三册”，二八页）。我们该有这样健康的记念。

有些学员问我们：“李弟兄是个什么样的人？他说过什么？作过什么？”许多学员出生的时候，李弟兄已经过世了。

他们读他的书报，却没有见过他本人。这使我对记念这件事更有感触。所有的青年人都需要知道，我们是从哪里来的；我们中间是有历史的。但这不是为着给我们追忆，想回到从前。这里的记念是为着我们的往前，使我们在往前时受警告、鼓励和嘱咐。

摩西一直提醒以色列人。在申命记三十二章七节他说，“你当追念上古之日，思想历代之年；问你的父亲，他必指示你；问你的长者，他们必告诉你。”在召会中，我们有许多年长的弟兄姊妹，青年的圣徒可以问问他们：“你们当时的召会生活是怎样？那时主的恢复是怎样？李弟兄说了什么？”青年人不该只是因着自己的热心、高兴或兴奋而往前。你们要记得你们的根源，记得你们从哪里来，记得神作了什么。你们需要知道祂在这一百零二年间如何带我们经过，对我们说了什么，教导了什么；这些都是为着成全我们。我们不是没有历史的子民，不是没有族系、家谱的子民；我们是祂圣别军队的一部分。

我们需要记念主所作奇妙的事，这是祂存托给我们的。在林前四章十七节保罗说，“我已打发提摩太到你们那里去；……他必提醒你们，我在基督耶稣里怎样行事。”我们许多人虽然没有当面见过李弟兄，但可以看他说话的录影。不仅要被他的言语所摸着，更要被他的负担、被他这个人所摸着。他是如何行事为人，如何传扬神的话，我们需要记念这一切的事。

住棚节关于“记念”的方面，是为叫我们不偏行己路；有些人觉得自己发现了一些新东西，就认为可以任意而行。不，我们是在一个家谱里，一个族系里，我们需要受提醒，要记念曾经发生的事。这是住棚节关于“记念”方面的意义。

他们来在一起过这节，敬拜神并享受他们美地的出产，
乃是一幅相调的真实图画

他们来在一起过这节，敬拜神并享受他们美地的出产，乃是一幅相调的真实图画。现今我们是在相调的时代；每次节期都是相调。在旧约，以色列人虽然按照各支派所分得的产业散居在美地上，但神命令他们要一年三次聚集在耶路撒冷，带着美地的出产、初熟的果子，相调在一起（出二三 14，申十六 16）。李弟兄离世以前，也嘱咐我们要继续持守一年七次的特会、训练，聚集在一起。我们深信这是出于神的智慧和主宰。为此，我们千万不要轻看聚在一起这件事。每次我们来在一起，不仅仅是为着听主的话，更是为着相调。

今年初在台湾的国际华语特会，有来自七十九个国家的圣徒相聚在台北，为着参加区区数日的特会；这实在是件大事。这次训练，也有许多圣徒从各个国家飞来安那翰参加；他们为着住宿、餐食，都付了相当的代价。但我们要见证，这实在是值回票价。因为我们能够与神的子民来在一起，彼此相调。相调就是路。这次有十几位圣徒从衣索匹亚远道而来，为着这趟远行他们请了长假，买了昂贵的机票，就是为了与一群素未谋面的人相聚。这是为什么？为着相调！借着相调，我们一同过节，不只是自己欢乐，更是与神一同过节。

今天，主的恢复是以相调的方式而往前。李弟兄过世后，二十七年以来，若是没有相调，主的恢复不知道会变成何种模样。我们可能会留在自己的小角落里，在自己的国家，自己的城市，以一种彼此隔离的方式，实行地方召会的生活。若是如此，基督的身体如何得以建造？新妇又如何预备好呢？但如今，我们中间已建立起这样美好的习惯，甚至成为一种风气，

愿意付代价来在一起。我知道甚至有九十多岁的年长圣徒也在这次的相调中。他们不远千里，不惜代价，不仅是为彼此认识或叙旧，更是要与圣徒一同过节；这里有神的同在、神的话语和神的膏油（诗一三三2），是远超任何金钱所能买到的。这乃是住棚节另一面的意义，就是相调。

住棚节的实际乃是一个享受的时候，
记念我们如何经历神，以及神如何与我们同住

住棚节的实际乃是一个享受的时候，记念我们如何经历神，以及神如何与我们同住。以色列人过节的时候，可能想到从前，神如何拯救他们出埃及，使红海的水分开让他们过去，又使苦水变甜，为他们行了许多奇妙的事。在消极一面，他们也记得神如何惩罚他们，对付他们：当米利暗、可拉党背叛的时候，神出来对付他们。他们实在看见了神的所作和所是，经历了这位圣别、公义的神。

他们也记念神与他们同住。在旷野，神指示摩西造圣所，让神能住在帐幕里（出二五8~9）。在人类历史中，天上的神第一次在地上有了家。祂住在至圣所里，让人能够来亲近祂。大祭司代表他们借着献上祭物来到神那里并亲近神。在出埃及记里，神多次说到，祂要在帐幕那里与他们相会，对他们说话（22，二九42~43，三十6、36）。天上的神，在地上有了一个居所，能够与他们相会，对他们说话，这是何等的特权。他们不需要到天上寻找神；神降到地上，住在帐幕里，成为如此亲近、亲切的一位。以色列子民看见了这一切，所以对他们而言，有太多值得记念的，不仅是有一些兴奋的感觉，乃是记念神带他们经历的种种过程。

今天我们享受基督作住棚节，提醒我们仍在旷野里，
需要进入新耶路撒冷这永远帐幕的安息

今天我们享受基督作住棚节，团体地来在一起相调，享受基督的丰富作美地的出产，这提醒我们，我们仍在旷野里，需要进入新耶路撒冷这永远帐幕的安息里（启二一 2~3）。别忘记在圣经末了，作为神圣启示的总结，有一座城—新耶路撒冷，启示录二十一章称之为神的帐幕（3），作神永远的帐幕。现今我们活在地上，经过人生，乃如同寄居的，住在帐棚里；神提醒我们在地上只是客旅。我们的旅程是朝着一个目标，如同亚伯拉罕等候一座有根基的城，其设计者和建筑者乃是神（来十一 9~10）。亚伯拉罕当时并不知道那座城是什么，但他期待并等候神所预备的；在新约里，借着约翰的启示，我们看见这座城就是新耶路撒冷，永远的帐幕。

故此，我们现在所住的帐棚，该是简单的住处，因为它不过是暂时的、可移动的帐棚而已，不是坚实的建筑。我们在地上生活时，应当期待那终极的目的地，永远的帐幕。今天仍在旷野里，世界对我们来说只是旷野，没有什么能满足我们，一切都是虚空、干渴。但前头有一座城，一座水城，满了供应的城。当我们行过地上短暂的旅程，走过旷野时，该望向并期待那目的地，就是那座有根基的城，那永远的帐幕。不要寄望于旷野；旷野能给我们的，不过是失望和灰心。然而，当我们望向那座城，那却是喜乐、盼望的城，是神的城。

新耶路撒冷称为神的帐幕，是为使新耶路撒冷
第一阶段里的得胜者记念他们在地上生活时，
曾如何也住在帐棚里

新耶路撒冷称为神的帐幕，是为使新耶路撒冷第一阶段里的得胜者记念他们在地上生活时，曾如何也住在帐棚里，是客旅，是寄居的，盼望那永远的帐幕，神所建造的城，就是神与人相互的居所（来十一 9~10、13）。希伯来十一章九至十节说到亚伯拉罕：“他因着信，在应许之地作客，好像在异地，与承受同样应许的以撒、雅各一同居住在帐棚里；因为他等候那座有根基的城，其设计者并建筑者乃是神。”亚伯拉罕是最早期的得胜者，过帐棚的生活并期待那座有根基的城，就是新耶路撒冷。他是我们的祖宗，信心的先祖，我们要跟随他的生活和脚踪。他如何行事，我们作为他的后裔，也当如此。

我们若要照亚伯拉罕信的脚踪而行，
就必须过祭坛和帐棚的生活，
以基督作我们的生命，召会作我们的生活

我们若要照亚伯拉罕信的脚踪而行，就必须过祭坛和帐棚的生活，以基督作我们的生命，召会作我们的生活（罗四 12，来十一 9，创十二 7~8，十三 3~4、18）。创世记十二章八节，特别讲到亚伯兰支搭帐棚；但这帐棚的生活有一个基础，就是七节的坛：他为向他显现的耶和华筑了一座坛。这是很有意义的。我们在地上是客旅，是寄居的，但按照亚伯拉罕的榜样，我们若要过帐棚的生活，就需要有祭坛；这二者是不能分开的。祭坛是向着神的生活；而帐棚是我们在世界里，在地上的生活。我们若要在地上过帐棚的生活，如同一个寄居的，就必须在神面前有祭坛的生活，必须活在神的显现之下。

祭坛表征基督为我们而死的十字架，也表征我们的奉献。基督是真燔祭，完全被焚烧使神满足，借着我们与祂联合，与祂这燔祭是一，我们将自己献上给神。我们若要过帐棚的生活，就必须过祭坛的生活。帐棚的生活要求我们过祭坛的生活；祭

坛的生活把我们带进帐棚的生活。我们要在地上过简单、朴实的寄居生活，就必须有祭坛的生活，也就是奉献。奉献不在于我们的投入与付出。有些圣徒奉献要天天读圣经，有些圣徒奉献要五年读完生命读经。这不是奉献，不过是你向神的承诺。祭司的奉献就是承接圣职，在希伯来文的意思是双手充满。当摩西要亚伦和他的子孙承接圣职时，他们要空出双手，使双手充满祭牲，献上给神。当他们献上摇祭和举祭时，那是真正的奉献（出二九 1~46）。我们的奉献乃是把双手空出来，让基督来充满。并非我们出于自己的定意，就告诉主说，“我要为你作这件事，我要为你去那个地方。”你要把手空出来，让基督来充满你。

倪弟兄在《祭坛和帐棚的生活》这篇信息里，曾讲过一段非常摸着人的话：“如果神没有向人显现，那就没有一个人是能自动把他所有的都摆在祭坛上的，没有一个人是能自动把自己奉献给神的。人即使盼望将他自己奉献给神，但是事实上人凭着自己没有一点东西可以奉献给神，就像有的人所说的：‘我要将我的心奉献给主，我的心却不去。’人这一边不能到主那一边去。如果有一天，我们遇见主，那一个遇见，就自然而然产生奉献。只要你遇见神一下，只要你看见神一下，你就不是你自己的。神是遇见不得的！人一遇见神，人就没有方法为自己活着。”（倪柝声文集第二辑第十七册，一一七页）当你遇见神的那一刻，你就被征服了。你的人生就此一定永定。我记得自己还是青少年时，靠着主的怜悯，遇见了神。当我摸着祂和祂的定旨，我的前途就定了。

奉献乃是一个人遇见神自然的结果。神向亚伯拉罕显现，亚伯拉罕很自然地就筑了一座坛（创十二 7）。这说出每当我们来到神面前，与祂相会时，就带进我们的奉献。我们把自己摆

在主面前，让祂充满。无论祂的旨意是什么，都让祂来带领。这样的奉献带我们在世上过帐棚的生活，要求我们献上一切，而不只是十分之一。我们所有的一切都该摆在祭坛上，如同燔祭完全焚烧献给神，使祂满足。一旦筑了祭坛，就能支搭帐棚。当我们奉献一切，神知道我们在地上仍需要维生。祂将我们在祭坛所献上的一部分归还给我们，留下给我们，为着我们在地上帐棚的维生之用，以成就祂的定旨。帐棚指我们在地上的生活，其中的一切都是经过祭坛的。

当亚伯拉罕在创世记十二章七节，为着向祂显现的耶和华筑了第一座坛后，他迁到伯特利东边的山，支搭帐棚，在那里又为耶和华筑了第二座坛（8）。我们许多人可能都有这样的经历。当我们第一次摸着主，遇见主，将自己奉献给主时，我们兴奋地将我们的所有、我们的未来、我们的前途、我们的家庭都奉献给祂；我们愿意过简单的生活，所有的一切都是为着祂。但过了几年，神在祭坛为我们维生所保留、归还的东西越积越多，帐棚也越来越大，我们就受打岔。这时，我们还需要经历八节的第二座坛。

倪弟兄说，这第二座坛是最宝贵的：“祭坛引到帐棚，帐棚又领你回到祭坛来。有了祭坛，就所有的东西都不是你的；经过祭坛而留下来的那些东西，是放在帐棚里的。……当你在祭坛上奉献的时候，你把一切都给了神。神是要把有的东西留下给你用，但是你自己不能拣选哪个是放在帐棚里的，哪个是放到祭坛上之后还要拿回来的。你的一切都得放在祭坛上。……神要我们把一切都放在祭坛上，然后把祂所留给我们的都摆在帐棚里。摆在帐棚里之后，才有第二个祭坛。最可贵的就是第二个祭坛。我们何等容易因为受了一次的鼓励，发了一次的热心，所以奉献了，可是过了三年五年，我们在世界上收集了许

多东西，我们就不能回到祭坛去了。如果我们的生活一直是帐棚的生活，如果我们能够有第二个祭坛，这是何等的宝贵！哦！东西不是问题，问题是你的那个奉献到底怎样。”（倪柝声文集第二辑第十七册，一二三至一二四页）

主催促我们再回到祭坛。比方，当我们有了工作，可以在地上生活无虞，然而可能主使我们加薪，赐给我们超过生活所需的金钱。这时，我们就想要搬到更大的房子。不知不觉我们的帐棚越来越大，里面的东西越来越多。这说出我们需要第二座坛的经历。神的确祝福我们，但祂不要我们奢华度日。祂提醒我们要回到祭坛。

我里面有很重的负担：主的恢复在现今的阶段，需要一个新鲜的奉献。青年圣徒要将你们的未来，甚至你们的一生，完全奉献。你们是否能参加全时间训练，虽然在于主的怜悯和你们的心愿，但你们要有清楚的奉献。你们是基督用重价所买的；你们不属于自己，你们是属主的人。

筑坛的意思是我们的生活是为着神，
神是我们的生命，并且我们生活的意义就是神

筑坛的意思是我们的生活是为着神，神是我们的生命，并且我们生活的意义就是神（出四十6、29，诗四三4上，利一3、9）。筑坛说出，这地不属于我们，我们也不属于这地。主恢复的路是奉献的路，也是牺牲的路。这个时代是多么的富裕和奢华，我们需要为主恢复中的青年圣徒祷告，愿主用这些话来摸着他们的奉献。我们为着主的行动需要有新的奉献。我们需要看看自己的帐棚，其中的一切是否都经过祭坛？或者是经过祭坛之后，又拾回了许多事物？这些并非我们所需要的，反倒会成为我们的打岔和霸占。这是非常实际的事。我们若要过帐棚的生活，就必须过祭坛的生活。但要过祭坛的生活，就必须有

神的显现。让神向我们显现，俘掳我们，得着我们，这会使我们筑坛，并带进正确的帐棚的生活。

亚伯拉罕住帐棚，见证他不属于世界，
乃是在地上过寄居者的生活

亚伯拉罕住帐棚，见证他不属于世界，乃是在地上过寄居者的生活；支搭帐棚就是表示、宣告说，我们不属于这世界，乃属于另一个家乡（来十一 9~10、15~16）。我们在地上是客旅，是寄居的。我们期待主快快回来，这地不属我们。让世人去得着一切的成功、浮华；这一切至终都要消逝。我们的呼召是属天的、从上头来的呼召。我们蒙召是为着那属天的家乡、有根基的城，永远的帐幕。所以，我们要过帐棚的生活。我们要受提醒，我们乃是为着那永远的帐棚。这世界不配得着我们；唯有新耶路撒冷这座城配得着我们。

我们是亚伯拉罕的真后裔，
该是在地上作客的，像他一样移居并支搭帐棚；

亚伯拉罕又在伯特利和艾的中间筑了第二座坛
我们是亚伯拉罕的真后裔（加三 7），该是在地上作客的，
像他一样移居并支搭帐棚（来十一 9、13，彼前二 11）。

亚伯拉罕筑了第一座坛（创十二 7）之后，又在伯特利和艾的中间筑了第二座坛；伯特利和艾互成对比（8）。“伯特利”，意，“神的家”；“艾”，意，“乱堆”。在蒙神呼召的人眼中，只有伯特利，就是召会生活，是有价值的；其他的一切不过是乱堆。当主向我们显现，我们奉献自己后就支搭帐棚；然后在伯特利和艾中间，再筑一座祭坛。在此，乃是一个宣告，一个对比。就像保罗在腓立比三章所说，“只是从前我以为对我是赢得的，这些，我因基督都已经看作亏损。”（7）

有一个更好的东西得着了他，掳掠了他，那就是伯特利，神的家。那是我们的向往，是我们的归属。

今天世界的政治、社会所发生的一切，完全是乱堆、腐败和败坏。但与此对比的是伯特利。为着神的家，伯特利，赞美主！我们不仅是在第一座祭坛，为着向我们显现的神赞美祂；今天我们还要作一个选择，要有一个宣告，作一个对比：“我是为着伯特利，为着建造神的家。我弃绝、舍弃、藐视这个世界的乱堆。”我们的奉献必须达到这个地步，看见这二者的对比。

亚伯拉罕回到祭坛和帐棚，并呼求主的名，这就叫作恢复

亚伯拉罕失败过，他曾离开了祭坛，离开了帐棚；可是，后来他恢复了；回到祭坛和帐棚，并呼求主的名，这就叫作恢复（创十二9~10，十三3~4，罗十12~13，十二1~2）。亚伯拉罕的确曾经偏离，失败下到埃及。我们也是一样。我们曾经奉献给主，也很绝对，但后来却慢慢偏离了。但为着祭坛赞美主！绝不要忘记你筑过的祭坛。我们要得恢复回到神那里，就要回到祭坛，就是你曾将自己奉献给神的地方。恢复不是凭着你的决志或定意，乃是要简单地回到祭坛，将自己降服与主。亚伯拉罕回到祭坛和帐棚，并呼求主的名。他不仅回来，更是回来呼求并享受这位向他显现、将他分别的神；祂是多么令人享受！奉献不该是咬紧牙关，好像要勉强自己来尽义务；奉献乃是一件喜乐的事。我们的确有失败，但我们要回归并呼求耶和华的名。

至终，在希伯仑，亚伯拉罕的帐棚

成了他与神交通的地方，以及神能与他交通的地方

至终，在希伯仑，亚伯拉罕的帐棚成了他与神交通的地方，以及神能与他交通的地方（创十三18）。这是亚伯兰所筑的第

三座坛。他搬了帐棚，来到希伯仑幔利的橡树那里居住，在那里为耶和华筑了一座坛。希伯仑的意思就是交通。因着他奉献给神，呼求耶和华的名，如今他定居在希伯仑；在他奉献一切给神的祭坛这里，过着与主交通的生活。

亚伯拉罕的帐棚连同他所筑的坛，
乃是以色列人所建造之见证的帐幕与祭坛的预表

亚伯拉罕的帐棚连同他所筑的坛，乃是以色列人所建造之见证的帐幕与祭坛的预表（出三八 21）。到了创世记十八章，耶和华到亚伯拉罕的帐棚来访问他。耶和华与两位天使来眷临他，与他一同用饭；这眷临真是甜美、可悦（1~8）。神乐意来到我们的帐棚。当我们过帐棚的生活时，祂到我们的帐棚来看望我们，有亲密的交通。之后，在出埃及记，神就嘱咐摩西建造帐幕，要在那里与摩西相会。这说出亚伯拉罕的帐棚连同他所筑的坛，乃是以色列人所建造之见证的帐幕与祭坛的预表。

亚伯拉罕的帐棚乃是新耶路撒冷的小影；
当我们活在召会生活的“帐棚”里，
乃是在等候这帐棚的终极完成—新耶路撒冷

亚伯拉罕是客旅，是寄居的，“等候那座有根基的城，其设计者并建筑者乃是神。”（来十一 9~10、12~16）亚伯拉罕的帐棚乃是新耶路撒冷的小影，新耶路撒冷是终极的帐棚，是神终极的帐幕（创九 26~27，十二 8，十三 3，十八 1，启二一 2~3）。当我们活在召会生活的“帐棚”里，我们乃是在等候这帐棚的终极完成，就是终极的“会幕”—新耶路撒冷（提前三 15，利一 1，来十一 10）。我们在这里就是“搭帐棚”，一年七次来在一起过节，与大家聚在一起庆祝、记念。主对我们所说的话是一种提醒和记念。这些话要一代一代传承下去，直到那终极会幕最后的显现。

住棚节是对新耶路撒冷的享受

住棚节是对新耶路撒冷的享受；新耶路撒冷首先要终极完成为千年国里的初熟果子，作为给得胜者的赏赐，最后要终极完成于新天新地里，作为所有得成全之信徒对神完全救恩的完满享受。

基督成了赐生命的灵，
以分赐生命，并进入信祂的人里面

基督这位末后的亚当，借着复活并在复活里成了赐生命的灵，以分赐生命，并进入信祂的人里面，如同活水的江河流出来（约七37~39，启二一6，二二17）。

在约翰七章，主耶稣以住棚节为背景，说，“节期的末日，就是最大之日，耶稣站着高声说，人若渴了，可以到我这里来喝。信入我的人，……从他腹中要流出活水的江河来。”

（37~38）主感觉到在住棚节的大批群众中有一种干渴；这时祂说，“人若渴了，可以到我这里来喝。”祂启示了一件非常美妙的事，就是祂不仅是要带来活水解人的干渴，并且从这一班人腹中要流出活水的江河来。然后，使徒约翰说，“耶稣这话是指着信入祂的人将要受的那灵说的；那时还没有那灵，因为耶稣尚未得着荣耀。”（39）这是新约中最富有亮光和启示的话，说出这美妙的灵要经过过程并终极完成。

一章十四节说，“话成了肉体，支搭帐幕在我们中间。”这个帐幕就是耶稣。祂渴望同祂的子民得着一个帐幕，祂可以与他们同住。在十四章二十三节主说，“人若爱我，就必遵守我的话，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，同他安排住处。”这位成为肉体作为帐幕在人中间的神，渴望同祂的子民

得着一个帐幕，叫他们能够与祂同住，成为一个相互的住处。为要得着这样的住处，祂启示自己需要经过过程。

在经过过程之前，神的灵无法进到人里面，并且从人里面流出来。在旧约里，神的灵只能降在人身上临到人，成为人的能力、力量，却不能进到人里面；但是，在七章三十七至三十九节，那成为肉体的三一神，作为神的帐幕，发表了一个渴望，要经过钉死与复活的过程，成为终极完成的灵，为要进到信徒里面，甚至从信徒里面涌流出来。这件事太重大了！唯有借着成为那灵，祂才能住在我们里面；唯有借着祂成为那灵，我们才能进入祂里面，与祂联结、调和、合并，成为一个相互的住处，就是那永远的帐幕。在约翰七章，耶稣站着高声说，“人若渴了，可以到我这里来喝。”（37）在圣经末了的启示录二十二章，那灵和新妇说，“来！……愿意的都可以白白取生命的水喝。”（17）这两处经文相互呼应。

赐生命的灵乃是终极完成的那灵

赐生命的灵乃是终极完成的那灵，也就是经过过程并终极完成之三一神的终极完成（林后三 17~18，加三 14，腓一 19）。那灵一神圣三一的第三者一在三一神成为肉体，经过死与复活，成为赐生命的灵以前，无法进到人里面。唯有等祂成了那灵，才能给人接受。终极完成是一件太大的事。那灵就是经过过程并终极完成之三一神的终极完成，使这位三一神成为人可进入、接受并享受的一位。

终极完成的灵是经过过程之后的三一神

终极完成的灵是经过了成为肉体、人性生活、钉十字架、复活的过程之后的三一神（约七 39）。三一神成为那灵所经过的过程，是经纶的事，不是素质的事（一 14，来九 14，林前十

五 45 下）。三一神所经过的过程包含两个“成了”。首先是话“成了”肉体，支搭帐幕在我们中间（约一 14）。再经过三十三年半的人性生活后，末后的亚当“成了”赐生命的灵（林前十五 45 下）。这是经纶的事，不是素质的事。在素质一面，神是不改变的，昨日、今日、直到永远，是一样的（来十三 8）；但在经纶一面，神成了人，并且这人成了赐生命的灵。

“经过过程”指三一神在神圣经纶里所经过的步骤；“终极完成”指明这过程已经完成了；“终极完成的灵”含示神的灵已经经过过程，并成为终极完成的灵（约七 39）。神若没有经过过程并终极完成，就好比发电厂的高压电，没有人能碰触。约翰七章三十九节说，“那时还没有那灵，因为耶稣尚未得着荣耀。”那时人无法接触祂。但今天我们有好消息：如今耶稣已经得着荣耀，那灵已经预备好，是我们可进入、可接受、可享受，也可以与我们调和的。每当我们说，“哦，主耶稣”，就接触这位终极完成的灵。

在主耶稣复活以前，“还没有”终极完成的灵

在主耶稣钉十字架并复活以前，“还没有”终极完成的灵（39）。神的灵从起初就有了（创一 2），但那灵，就是“基督的灵”（罗八 9），“耶稣基督之灵”（腓一 19），在约翰七章三十九节的时候“还没有”，因为主耶稣尚未得着荣耀。作为神圣三一的第三者，神的灵从创造的起初就有了。在旧约，当神与人接触时，就有“耶和华的灵”。但是能分赐到信徒里面，又从信徒里面涌流出来的那灵，在约翰七章三十九节的时候还没有，因为耶稣尚未得着荣耀。

主耶稣是在复活时得着荣耀的，借着这得荣，神的灵就成了那成为肉体、钉十字架、复活之耶稣基督的灵（路二四 26，腓一 19）。今天我们享受的灵是得荣之耶稣的灵，具有神人二

性之神人耶稣的灵。这是那经过过程并预备好给人接受的灵。末后的亚当，就是在肉体里的基督，在复活里成了赐生命的灵；从那时起，耶稣基督的灵就兼有神圣的元素和属人的元素，包含了基督成为肉体、钉十字架并复活的实际（林前十五 45 下，徒十六 7，罗八 9）。

子在复活里，将终极完成的灵作为圣气吹入门徒里面

子在复活里，将终极完成的灵作为圣气吹入门徒里面（约二十 22）。在约翰二十章，耶稣来到门徒当中，向他们吹入一口气，说，“你们受圣灵。”祂成了门徒可接受的灵。那灵可以进到他们里面，住在他们里面，并从他们里面涌流出来。

约翰福音启示，基督成为肉体作神的羔羊，并且在复活里成为赐生命的灵；因此，祂在复活里将祂自己作为终极完成的灵，吹入门徒里面（一 29，二十 22）。祂是那灵，就得以吹入门徒里面；祂是那灵，祂就能活在门徒里面，使门徒也能因祂活着，并与祂同活；祂就能住在门徒里面，使门徒也能住在祂里面（22，十四 19~20，十五 4~5）。将自己吹入门徒里面的基督，乃是赐生命的灵（林前十五 45 下）。

约翰十四章十九至二十节说，“还有不多的时候，世人不再看见我，你们却看见我，因为我活着，你们也要活着。到那日，你们就知道我在我父里面，你们在我里面，我也在你们里面。”神经过过程并终极完成为那灵，就是为了使祂成为我们可接受、可经历、可享受的，好叫祂能住在我们里面，产生神人相互的住处，终极完成为新耶路撒冷，作神与人永远的居所（启二一 3）。

赐生命的灵是复合的灵，
由复合的膏油连同其各种成分所预表

赐生命的灵是复合的灵，由复合的膏油连同其各种成分所预表（出三十 23~25，约壹二 20、27）。摩西受神嘱咐，按调制香品者之法复合成香品，作成圣膏油。膏油是由橄榄油加上四种香料调制而成，用来膏抹祭司体系，还有整个帐幕。所有事奉神的祭司和相关的一切，都必须被复合的膏油所膏抹。

橄榄油表征带着神性之神的灵。没药表征基督宝贵的死。肉桂表征基督之死的甜美与功效。菖蒲表征基督宝贵的复活。桂皮表征基督复活的驱逐能力。一欣的橄榄油（表征神性），加上四种香料（表征人性，包括基督的死与复活），复合在一起，表征复合的灵作为膏抹我们的膏油。今天我们有膏油的涂抹，并且在膏油的涂抹之下。借着膏抹我们，祂将自己更多加到我们里面。约壹二章二十七节上半说，“你们从祂所领受的膏油涂抹，住在你们里面，并不需要人教导你们，乃有祂的膏油涂抹，在凡事上教导你们。”借着膏油涂抹的教导，神的成分就更多加到我们里面。

主灵为着信徒的变化，以及基督身体的长大与建造

赐生命的灵就是主灵，那是灵的基督，为着信徒新陈代谢的变化，以及基督身体的长大与建造（林后三 17~18，林前三 6、9 下、12 上，弗四 16 下）。主灵乃是为着变化，使我们脱离旧造，叫我们天然的人被神性所浸透，成为与祂一样。我们需要那灵借由膏抹将祂自己更多加到我们里面。我们也需要主灵破碎我们天然的元素，使我们能被变化，适合神的建造。

正常的基督徒生活，在于我们对那灵的认识和经历

正常的基督徒生活，在于我们对那灵的认识和经历；基督若不是赐生命的灵，我们就无法在神的经纶里对神有任何经历

(约壹五 6，约十六 13，林前十五 45 下，二 10，六 17）。赞美主，主是经过过程并终极完成的灵。借着那灵，我们住在祂里面，祂也住在我们里面。我们能与祂联结、调和并合并成为神今天帐幕的实际。神渴望得着这帐幕，至终这帐幕要终极完成于新耶路撒冷，作为永远的帐幕。为着住棚节，我们赞美主！为着能从我们腹中流出活水江河的那灵，我们赞美主！（J. L.）